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 ХАРМОНИРАНЕ  ЧРЕЗ И МУЗИКА. НАДА ЙОГА. ЗВУКОТЕРАПИЯ И МУЗИКОТЕРАПИЯ - РЕЗЮМЕ 

 

        „В Природата няма вътрешни различия“ 

І.  

Евангелието на Йоан започва с думите: „В началото бе Словото“ т.е. космическият звук, творящ и 

организиращ всичко съществуващо – видимо и невидимо. 

АУМ е изначалният звук на Вселената, събуждащ спящата божественост, подобно на събуждане на 

огънят в сухо дърво чрез триене. Символизира безметежност и величествена мощ, като обединява 

жизнената сила и материята. Свързва минало, бъдеще и настояще, заедно с Бог, който е извън времето. 

Съдържа три звука: „А“ е проявлението, Слънцето и Праната, мисълта и егото. Олицетворява 

центробежните сили и действа в будно състояние във физическият свят. 

„У“ означава развитие и съхранение. Олицетворява Луната и Апана прана. Символизира 

центростремителните сили и се отнася за астралният свят, като действа в света на сънищата.   

„М“ представя инволюцията, разрушението, и е символ на огънят и светлината в причинният свят. 

Въздейства чрез контролиращата резервна Вияна прана, по време на дълбок сън. Балансира 

центробежните и центростремителните сили във Вселената. 

 АУМ е всепроникващ и означава абсолютно знание и абсолютно блаженство. Непроизносимата форма 

на АУМ е чиста вибрация и чисто съзнание. Проявява се в сърцето, като звуков поток-музиката на 

„сферите на Орфей“. Измерва движенията и скоростта на ума и се нарича първичен метър на ритъма – 

Чхандас на санскрит. 

 Звукът и музиката са стимул и средство за хармония, а към това се стреми всеки човек, 

съзнателно или подсъзнателно, защото са заложени от Висшия космически разум и са във всяка частица 

на Мирозданието.  

Лечението с музика се практикува от древността, като са спазвани 7те принципа на Херметическата 

мъдрост:  

1.Всичко е Разум. 

2.Аналогия Горе и Долу. 

3. Всичко видимо и невидимо приема и излъчва вълни – Вибрацията. 

4.Полярност -всичко има антипод. 

5. Принцип на ритъма – махалото. 

6. Карма. 

7. Женско и мъжко начало – сложните организми имат и двете. 

Орфей, синът на Аполон, е изградил основите на Тракийската култура, а името му на Посветен означава 

„Магнитна светлина“. На Финикийски Аур Руфае /Орфей/ означава вибрационно лечение.  

През Ренесанса Музикотерапията е била активно използвана срещу меланхолията.  

 

Днес музикалната терапия е популярно направление в Алтернативната медицина. Ефикасна е при 

неврози, дискинезия на жлъчните пътища , повишена киселинност, язви и черепно-мозъчни травми. 

Използват се два метода - активна и пасивна музикотерапия, които успешно се съчетават с йога. 

В САЩ музикотерапията се развива в три направления: психоаналитична , социално-психична и 

емпирично-клинична. 

В Русия съществува като енерго-информационна музикотерапия, основана от Рушел Блаво, който счета , 

че за лечение на заболявания е важно да се подбират не само мелодии, но задължително и 
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инструментите , които въздействат по различен начин на вътрешните органи. Например, пианото 

облекчава напрежение в черният дроб и стомаха, саксофонът за бъбреците, цигулката за 

перисталтиката на червата, барабанът усилва имунитета, арфата подобрява дишането. 

 

В българският фолклор, песните и възгласите хармонизират и активизират цялостно.  

 

ІІ. 

Пеенето и лечебните му ефекти върху организма. 

Спонтанните звуци – ах, ох, иш, еее, шшш, сюи, оооо, ооо-иии, ммм-ооо-ммм, сей, хууу 

Ако при вдишване се концентрираме върху гласния звук, при изпяването му активно се намаляват 

злокачествени образувания.  

 

Немският учен , д-р Фол е разработил методика за звуците, характерни за различните вътрешни  

органи. Например, при медитация с Омм , особено в групово занимание, организмът подобрява 

състоянието си с 48%.  

Нада йога е съществен дял от науката за живеене Йога, защото седемте основни чакри са свързани със 

седемте музикални ноти. /Тук може да се направи кратка практика с Нада йога в залата. / 

 

Канадският учен Робърт Рой, след 35г труд, е създал през 2003 г специален софтуер, с който намира 

подходящият лечебен звук, само след 15 минути говор от пациента.  

Д-р Шибуя, грШизуока, Япония, лекува със звуци в клиниката си по Мозъчна хирургия. Издава и книга за 

звуково -енергийната терапия. 

 

Композитори и музикални произведения от класиката, използвани за лечения на различни болестни 

състояния:  

За хармония – всичко от Моцарт 

За проблеми с алкохола и цигарите и отказването им – Шуберт 

При проблеми със ставите – Брамс 

.. 

Интересни са и схващанията на Учителя за музиката и пеенето: 

Ниските звуци са миналото. Дават стабилност на характера , дълбочина и устойчивост на чувствата. 

Високите звуци са на Душата и са от Божественият свят. Ту са на бъдещето.  Тихите звуци са израз на 

възвисеното. Любовта има тих глас. Животът е музикално изкуство, което всеки трябва да овладее. Най-

низшата музика в него е храненето , а най-висшата – молитвата и медитацията. Учителят е предсказал, 

че в бъдеще музиката все повече ще е основно средство за лечение.  

Основният тон на Физическият свят е доброто. До е ключ за живота. Основен тон на Любовта е До, 

работи в стомаха  и е материален, земен тон. И същевременно сърцето представя тонът До. 

Дихателна система – Ре, Бъбреци -Фа, Жлъчка – Ла, Черен дроб – Ми, Храносмилателна система – Си. 

Музиката е ехо от най-интимните преживявания на Човешката душа. Затова и използването и в Йога 

мултиплицира цялостното хармонизиране със себе си, с околния свят и с вибрациите на Вселената. 
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